



2010—2014, 妇女事业发展和工作回顾——

五年回首:工作亮点,点亮工作

五载时光弹指一挥间,五年发展谱写新篇章。湖南省第十一次妇女代表大会以来的五年,是妇联自身建设团结奋进的五年;是时代湘女续写新辉煌的五年;更是湖南妇女事业成就斐然的五年。五年来,全省妇女事业的方方面面都有了显著的提高和改善,从组织建设到品牌建设,从家庭文化到个人修养,从妇女健康到儿童发展,从经济帮扶到文化扶贫……在湖南省第十二次妇女代表大会即将召开之际,我们不妨回头看看,过去五年,全省妇女事业取得哪些让我们备感欣慰的成绩。

编者按

建设篇

组织建设是保障

1 源头参与,推动妇女参政议政

通过政策创新、多部门合作以及国际项目的推动,提升了农村妇女参政比例;通过落实湖南省培养选拔女干部、发展女党员工作规划,提高了女干部的比例。

2 加强干部教育培训,提高妇女干部素质

2010年以来,省妇联先后在北京大学、省委党校开办了中、高层女干部培训班。此外,各级妇联组织、妇干

校还举办了各类培训班,加强对女干部的能力培训。

3 加强妇联组织建设,夯实基层基础工作

组织全省妇联系统开展创先争优活动,努力做到“五好五带头”。全省在村(社区)建立的“妇女之家”基本实现全覆盖,积极开展基层组织“示范”创建活动。为了定期解决妇联组织建设、队伍建设等问题,省妇联与省委组织部建立了党建带妇建联席会议制度。

数据看成绩:2014年第九届村委会换届后,女村主任占总数的4%,较上届提高1个百分点;女村支书有2001名,较上届增加了304人。十二届全国人大代表中我省女代表比例达到25.21%,超出本届全国平均水平1.81个百分点。

2011年以来,全省县以上妇联举办各类培训班181期,培训妇联干部和女干部21154人次。

家庭和谐是基础

1 多载体拓展家庭丰富内涵

在全省范围内开展了寻找“最美家庭”活动。在开展五好文明家庭创建活动中,各级妇联在创建载体上,增强了各类特色家庭创建活动的时代性、趣味性、示范性和广泛性。

2 多层次关注家庭和谐文化

为了大力宣讲男女平等基本国策,各级妇联成立了社会性别讲师团,组织各类宣讲活动,将男女平等观念推动进入家庭,营造家庭成员之间的平等氛围。同

时还强化家庭美德建设,积极发挥全国道德模范廖月娥、最美家庭曾祥来等模范的引领作用,为人民群众提供了学习的榜样。

3 预防和干预家庭暴力、婚姻危机

近年来,湖南各级妇联协调推动,党委、人大、政府、政协以及各职能部门密切配合,逐步建立健全了党委领导、政府执行、社会协同的工作模式,在全国实现了八个“率先”,开创了具有湖南特色的反家庭暴力模式。在探索婚姻危机干预模式上,省妇联还积极探索,建立了专门的婚

姻家庭纠纷专业性人民调解委员会,并联合司法、民政等部门,就婚姻调解委员会的组织建设、队伍建设、经费保障机制、工作内容程序等做了详细的说明。

数据看成绩:全省有2.7万多个基层“妇女之家”开展了寻找“最美家庭”活动,晒出家庭照片3900多幅,举办家风家训评议会、家庭故事会上万次。

2014年下半年,在全省开展“议家风、晒家训、秀才艺”活动,共收到家风家训3000余条,家庭才艺视频3000多个。

品牌建设在行动

“温暖微行动”是省妇联、省妇女儿童发展基金会积极打造的公益品牌,它旨在倡导社会公众从微不足道的公益事情着手,随时随地帮助身边需要帮助的人和事。经过两年的成长,目前这一品牌在社会上已拥有一定的知名度和美誉度。2014年“温暖

微行动”的内涵和外延进一步丰富,拓展成为“五个一”工程:一个“爱心课桌”计划、一个“三下乡”活动、一个“彩虹”包裹、一个“农村留守儿童心理辅导中心”、一个“PAC”项目。

数据看成绩:“温暖微行动”实施以来,足迹已经遍及

全省三分之一的贫困县,为13个市州27个区县的29所贫困学校赠送了1.3万套课桌椅。

“PAC”项目自2012年以来,我省已有数十万患者得到了免费服务。2014年11月,该项目获得了中国妇女发展基金会颁发的“2014年度PAC公益项目突出贡献奖”。

数字转型引潮流

近几年,今日女报社在谋求数字化转型过程中,坚持“风眼看世界,见证她时代”理念,以“女性特色”、“创新经营”作为价值基准,积极进行战略布局,用全新的互联网思维,围绕报社2013年年初提出的“牢牢稳住平面媒体,积极发展数字传媒”发展战略进行有效探索,已经形成了由《今日女报》《TOP

旅行》杂志、风网、风网手机报、今日女报微信、今日女报微博等组成的覆盖纸媒、传统互联网、移动互联网的立体传媒体系。2013年7月,报社凭借“风网女性创(拓)业数字服务平台”这一数字化项目被国家新闻出版广电总局评为“全国首批数字出版转型升级示范单位”。

数据看成绩:2013年5

月,今日女报微信正式上线,目前,已拥有近10万粉丝,粉丝遍布全国所有省市区、全球30多个国家和地区。根据湖南省委网宣办和新浪湖南统计,今日女报微信在粉丝数和阅读数两项关键指标上名列湖南媒体微信公共账号第二名,成为湖南最具影响力的媒体公众账号之一。

关爱篇

关注妇女发展

为了把党和政府以及社会的关爱落到实处,为贫困地区的妇女身心健康谋福利,2008年省妇联启动中国妇女发展基金会“母亲健康快车”项目,2009年启动了农村妇女“两癌”检查项目。此外,通过创建“巾帼现代农业科技示范基地”和小额担保贷款平台,引领广大农村妇女积极参与到新农村建

设,帮助他们脱贫致富。**数据看成绩:**近年来,通过实施“母亲健康快车”项目,我省免费救助孕产妇及其他病人9000余人,培训各类医务人员

5万余名,义务巡诊就诊28万人(次),受益的基层妇女群众达38万余人。“两癌”项目实施以来,截止2014年三季度,全省共完成农村适龄妇女免费“两癌”检查322.55万人。

目前,全国“巾帼现代农业科技示范基地”已创建35个,省级“巾帼现代农业科技示范基地”80个,每个基地获得了5万元的基地建设费,40余万妇女直接获益。全省截止到2014年第三季度共发放妇女小额担保贷款36亿元,获贷妇女人数22万人,带动20余万名妇女创业就业。

心系儿童未来

“春蕾行动”、“心希望计划”、“省级农村留守儿童信息数据库”,这一系列工作的开展,使得全省的众多儿童和家庭受益。“春蕾行动”将主要的援助重点向贫困县倾斜,实实在在地把温暖送到了边远贫困儿童的手中。“心希望计划”项目设立了专门的手术治疗小组,开设了先心病儿童诊疗“绿色通道”和扶贫救助病房,同时还多方筹措资金救助贫困患儿。此外,2013年7月开始,省妇联联手省邮政公司,率先在全国建立了省级农村留守儿童信息数据库,完善动态监测机制,运用信息化手段提升关爱服务体系科学化水平。

数据看成绩:2004年—2013年,湖南省妇联“春蕾行动”筹资总额为1606.838万元(不含市州、县市区、乡镇妇联筹资额),兴建春蕾学校38所,春蕾女童班29个,受益人数3631人(不含省妇联筹资兴建春蕾学校受益人数)。

截止2013年12月,“心希望计划”项目已经普查了湖南83个县市区(包括41个国家级贫困县和省级贫困县),普查人数达4567人,资助完成手术的金额共计1081.8万元。

在各方的努力下,省级农村留守儿童信息数据库录入工作又快又好,截止2014年6月20日,数据库里的合格数据量已达到156万余条(人)。

服务篇

公益行动暖人心

为了进一步指导和推进家庭教育,积极构建学校、家庭、社会紧密协作的教育网络,省妇联、省教育厅、省文明办、省关工委组织百场现代家庭教育公益讲座“进社区、进乡村、进学校、进企业、进机关”活动,邀请广大家庭教育知名专家进行宣讲,更

好地为广大家长服务。同时,围绕家庭教育这一基本主题,各市州妇联因地制宜的开展了符合各自情况的家庭教育公益讲座。

数据看成绩:在2013—2014年期间,全省邀请北京和本土专家举办讲座838场,32万余名家长受益。

家庭服务我在行

2011年,省妇联领导、省妇女儿童活动中心精心打造了湖南96580家庭服务平台,旨在整合各类家庭服务资源,为政府、企业、市民提供供需对接服务,建立健全信息咨询、供需对接、人才调配、标准制订、服务监督等功能。**数据看成绩:**到目前为止,96580

共有1400多家加盟企业,服务内容囊括家政服务、养老服务涉20大类逾200小类。至2014年11月底,96580家庭服务平台话务量达近49万次,其中呼入量20万余次,为市民解决各类服务与咨询求助事项近20万件,办结率为90%以上。

法律援助随时帮

为广大妇女维权、提供法律援助也一直是省妇联的工作重点,“湖南省妇女法律援助公益行动”以及“家庭律师社区行”等活动的开展,让不少妇女群众通过法律援助的途径维护和实现了自身的合法权益。2012年组建了湖南妇女法律援助行动志愿律师团,建立了志愿律师团队的日常值班制度和援助制度。2014年省妇联联合省律协共

同启动湖南省“家庭律师社区行”活动,计划在3年内,举办1000场普法课堂,培训10万妇女群众和社区居民。

数据看成绩:项目共办理援助案件224件,援助内容都是涉及妇女罪直接最具体的权益,共帮助235位受援人挽回经济损失或争取利益近六百万。